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З 11 па 14 мая ў Мін ску бу дуць пра хо дзіць 
два зна ка выя для ай чын най ме ды яп рас-
то ры ме ра пры ем ствы — вы ста ва «СМІ 
ў Бе ла ру сі» і ХІ Бе ла рус кі між на род ны 
ме ды я фо рум «Парт нёр ства дзе ля бу ду-
чы ні». На пя рэ дад ні гэ та га свое асаб лі ва га 
«тыд ня жур на ліс ты кі» мі ніст ру ін фар ма-
цыі Лі ліі АНА НІЧ «Звяз да» за да ла пы тан ні 
не толь кі пра ма ю чыя ад быц ца ме ра пры-
ем ствы, але і пра тое, як не прай граць 
у ін фар ма цый най вай не, ча го не ха пае 
на шым «ра ён кам» і як бу дуць асвят ляц ца 
бу ду чыя вы ба ры.

— Лі лія Ста ні сла ваў на, па ча так мая для 
жур на лісц кай су поль нас ці заў сё ды звя за-
ны з пра фе сій ны мі свя та мі — Днём дру ку і 
Днём ра дыё і тэ ле ба чан ня, уру чэн нем уз на-
га род — «За ла той лі це ры» і «Тэ ле вяр шы ні», 
тра ды цый най ужо вы ста вай «СМІ у Бе ла-
ру сі». Сё ле та да ўся го вы шэй пе ра лі ча на га 
да лу ча на яшчэ ад но знач нае ме ра пры ем-
ства — ХІ Бе ла рус кі між на род ны ме ды я-
фо рум «Парт нёр ства дзе ля бу ду чы ні», які 
звы чай на пра во дзіў ся ў ін шы час. Па доб нае 
су мя шчэн не па тра буе ней ка га ад мыс ло ва га 
фар ма ту пра вя дзен ня вы стаў кі і ме ды я фо-
ру му. Мы са праў ды ста нем свед ка мі не ча га 
прын цы по ва но ва га?

— У прын цы пе, па доб ны фар мат са праў ды 
но вы. Су мяс ціць два ме ра пры ем ствы, у якіх 
тра ды цый на пры ма юць удзел прад стаў ні кі ме-
дый най пра сто ры з Бе ла ру сі і кра ін бліз ка га і 
да лё ка га за меж жа, зда ло ся ці ка вай ідэ яй. У 
гэ та га агуль на га па сут нас ці ме ра пры ем ства, 
без умоў на, бу дзе боль шы маш таб, боль шая 
прад стаў ні часць. Удзель ні кі фо ру му, на прык-
лад, бу дуць пры сут ні чаць на ўра чыс тым ад-
крыц ці вы ста вы, па зна ё мяц ца з экс па зі цы я мі, 
якія прад ста вяць на ёй рэс пуб лі кан скія, рэ гі я-
наль ныя і за меж ныя срод кі ма са вай ін фар ма-
цыі. Раз ліч ва ем, што з улі кам гэ та га рэ дак цыі 
сё ле та па ды дуць да афарм лен ня і тэ ма тыч-
най на сы ча нас ці сва іх стэн даў асаб лі ва твор ча, 
каб год на пра дста віць ся бе і чы та чам-гле да-
чам, і шмат лі кім за меж ным гас цям. Ча ка ец ца 
шмат ці ка вых прэ зен та цый, ім прэз, у тым лі ку 
з удзе лам вя до мых ар тыс таў, пісь мен ні каў, 
мас та коў... А між на род ны ме ды я фо рум ста не 
пля цоў кай для за ці каў ле на га дыя ло гу пра фе-
сі я на лаў на на дзён ныя для гра ма д ства тэ мы. 
І жур на ліс ты, якія бу дуць прэ зен та ваць плён 
сва ёй пра цы на вы ста ве, змо гуць па пры сут ні-
чаць на дыс ку сі ях фо ру му, паў дзель ні чаць у іх. 
Та кі вось ці ка вы на сы ча ны «мікс», які, мяр кую, 
мно гім ка ле гам прый дзец ца да спа до бы.

— Але між на род ны фар мат абод вух ме-
ра пры ем стваў, не су мнен на, за ха ва ец ца. Ка-
го з за меж ных гас цей мы ча ка ем сё ле та?

— На фо рум пры едуць, без пе ра больш-
ван ня, гос ці з уся го све ту. Ча ка ем удзель ні каў 

з Азер бай джа на, Ар ме ніі, Бель гіі, Гру зіі, Із ра і ля, 
Ка зах ста на, Кі тая, Кыр гыз ста на, Лат віі, Літ вы, 
Мал до вы, Сер біі, ЗША, Ра сіі, Та джы кі ста на, 
Турк ме ні ста на, Уз бе кі ста на, Укра і ны, Фін лян-
дыі, Эс то ніі. Гас па да ры фо ру му так са ма бу дуць 
браць ак тыў ны ўдзел ва ўсіх ме ра пры ем ствах, 
бо тэ мы, пра па на ва ныя для аб мер ка ван ня, над-
звы чай ак ту аль ныя і для на ша га гра мад ства.

— Ле тась, у год 70-год дзя Вя лі кай Пе ра-
мо гі, га ва ры лі пра ад каз насць жур на ліс таў, 
пра тое, як за ха ваць гіс та рыч ную праў ду. 
На што бу дзе звер ну та асаб лі вая ўва га гэ-
тым ра зам?

— Лейт ма ты вам дыс ку сій фо ру му і вы стаў кі 
бу дзе раз віц цё ін фар ма цый най пра сто ры су ве-
рэн най Бе ла ру сі ў кан тэкс це су час на га гра мад-
ска-па лі тыч на га і гу ма ні тар на га па рад ку дня. 
Па раз ва жа ем і пра ад каз насць. Не толь кі на 
ста рон ках і на сай тах вы дан няў, але і ў са цы-
яль ных сет ках, якія ўжо фак тыч на ста но вяц ца 
са ма стой ны мі і ці не са мы мі па пу ляр ны мі СМІ. 
Не за бы лі ся мы і пра 25-год дзе СНД, 20-год дзе 
са юз на га бу даў ніц тва. Тым больш што на ша 
кра і на год на прад стаў ле на ў гэ тых і ў ін шых 
ін тэ гра цый ных струк ту рах, з'яў ля ец ца іні цы я-
тар кай мно гіх лё са вы ра шаль ных ра шэн няў у 
іх. У гэ тым юбі лей ным кан тэкс це мы зноў бу-
дзем га ва рыць не толь кі аб пра фе сій ным — аб 
ча ла ве чым. «СМІ як ін стру мент дыя ло гу, мі ру і 
ства раль нас ці» — так гу чыць ад на з пра па на-
ва ных для аб мер ка ван ня тэм.

— Мяр кую, што на дыс ку сій ных пля цоў-
ках і сё ле та не раз уз нік не тэ ма вай ны — ін-
фар ма цый най. Тэ ма над звы чай ак ту аль ная 
на сён няш ні дзень, яе агуч ваў пад час Па-
слан ня бе ла рус ка му на ро ду і пар ла мен ту 
Прэ зі дэнт кра і ны, асаб лі вую ўва гу на даў-
шы срод кам ма са вай ін фар ма цыі. На дум ку 
мі ніст ра ін фар ма цыі, што трэ ба най перш 
зра біць у ай чын най ме ды яс фе ры, каб не 
прай граць гэ ту вай ну з са ма га па чат ку?

— Лі чу, што пе ра маг чы ў ёй да па мо жа толь-
кі пра фе сі я на лізм і, зноў жа, ад каз насць. Ня-
рэд ка ў па го ні за сен са цы яй, за ін фар ма цы яй, 
якую бу дуць ка мен та ваць у се ці ве, не ка то рыя 
ка ле гі па жур на лісц кім цэ ху грэ бу юць не толь кі 

аб' ек тыў нас цю — эле мен тар най пры стой нас-
цю. Тое са мае мож на ска заць і пра бло ге раў, 
якіх мно гія ўжо схіль ныя вы лу чаць у асоб ную 
ка гор ту жур на ліс таў. У ася род дзі гэ тых воль-
ных мас та коў, як пра ві ла, усім не за да во ле ных, 
пра ад каз насць, пра не аб ход насць пра вя раць 
зда бы тую ін фар ма цыю, мо жа, на ват і не чуў 
ні хто... Але на шы спа жыў цы ін фар ма цыі вель мі 
чуй ныя да пад ма ну, та му «сен са цыі» за ста юц-
ца сен са цы я мі вель мі ня доў га — лю дзі прос та 
пе ра ста юць імі ці ка віц ца. Да пыт лі вы чы тач, 
«зла віў шы» фаль шыў ку, ча кае пра ця гу — кам-
пе тэнт на га тлу ма чэн ня, як яно бы ло на са май 
спра ве, аб грун та ва на га по гля ду. Вось тут і па-
трэб ны спе цы я ліс ты, пра фе сі я на лы — не толь кі 
жур на ліс ты, але і па лі то ла гі, і са цы ё ла гі, і да-
свед ча ныя ў роз ных сфе рах на ву коў цы. Ад ным 
сло вам, экс пер ты, якія гра мат на і пас ля доў на 
вы каз ва юць свае дум кіі, вар тыя да ве ру. Та кія 
лю дзі ў нас ёсць, але ў ме ды яп рас то ры не заў-
сё ды прад стаў ле ны на леж ным чы нам.

— Кі раў нік дзяр жа вы ў кан тэкс це ін-
фар ма цый на га су праць ста ян ня ак цэн та ваў 
ува гу на не аб ход нас ці ма бі лі за ваць рэ гі я-
наль ныя СМІ. Там не ха пае пра фе сі я на лаў 
ці ў іх су пра цоў ні каў прос та «комп лекс пра-
він цыі»?

— Ха пае і пра фе сі я на лаў, і тэх ніч нае за бес-
пя чэн не ў мно гіх на ўзроў ні. І перс пек ты вы ў 
рэ гі я наль ных СМІ доб рыя — яны па пу ляр ныя ў 
чы та чоў, бо па ве дам ля юць на ві ны аб зна ё мых 
лю дзях — тое, пра што не па чы та еш ні ў цэнт-
раль ных га зе тах, ні ў се ці ве. Праў да, зда ра ец-
ца, што за гэ ты мі мяс цо вы мі на ві на мі не ба чаць 
больш глы бо кай праб ле мы, больш ак ту аль най 
тэ мы. З ін ша га бо ку, ра зу ме еш, што «ра ён шчы-
кам» ча сам гэ та са мім зра біць скла да на, што ім 
па трэб на да па мо га і пад каз ка. І вель мі доб ры 
па моч нік тут — пар тал «СМІ Бе ла ру сі», які аку-
му ля ваў сай ты рэс пуб лі кан скіх і рэ гі я наль ных 
вы дан няў і слу жыць са праўд най пля цоў кай для 
аб ме ну твор чым до све дам.

— На пе ра дзе вель мі знач ная ў жыц ці 
кра і ны кам па нія — вы ба ры ў Па ла ту прад-
стаў ні коў На цы я наль на га схо ду. Важ ная дэ-
таль іх пра вя дзен ня — да ступ насць і раз на-
стай насць ін фар ма цыі. На пра ца ва ны во пыт 
асвят лен ня ле таш няй прэ зі дэнц кай кам па ніі 
мо жа стаць тут узо рам ці вар та шу каць ней-
кія но выя фор мы і ха ды?

— Са праў ды, апош няя прэ зі дэнц кая кам па-
нія ста ла для дзяр жаў ных СМІ свое асаб лі вым 
іс пы там, які, лі чу, быў год на вы тры ма ны. Яны 
спа кой на, пад ра бяз на асвят ля лі ўсе эта пы вы-
ба раў, ад да ва лі на леж ную ўва гу ўсім кан ды да-
там. Не су мнен на, во пыт та кой кан струк тыў най 
пра цы вар ты ўва саб лен ня пад час сё лет ніх вы-
ба раў. Але шу каць но выя ха ды і фор мы га зе там 
і тэ ле ра дыё ка на лам да вя дзец ца ха ця б та му, 
што кан ды да таў у дэ пу та ты пар ла мен та бу-
дзе знач на больш. Так што, мяр кую, нас ча кае 

шмат ці ка вых і ары гі наль на па да дзе ных но вых 
ма тэ ры я лаў.

— Вяр та ю чы ся да тэ мы пра фе сі я на лаў 
у ме ды яп рас то ры. На цы я наль ныя кон кур-
сы «За ла тая лі це ра» і «Тэ ле вяр шы ня» пра-
водзяц ца ўжо больш за дзе сяць га доў: ці не 
ста ла ця жэй вы зна чаць но вых лаў рэ а таў і 
пе ра мож цаў?

— А іх вы зна чаць ні ко лі лёг ка не бы ло — 
што год шмат ці ка ва га, твор ча га, та ле на ві та га 
па да ец ца на гэ тыя кон кур сы. Та му жу ры, ка лі 
і ад чу вае цяж кас ці, дык ад та го, што ёсць з 
ча го вы бі раць... Зрэш ты, са мым леп шым до-
ка зам ма іх слоў бу дзе прын цып «лепш адзін 
раз уба чыць». Пра са чы це, чые ім ёны тра пяць 
сё ле та ў спіс уз на га ро джа ных, а пас ля па гля дзі-
це сю жэ ты, зня тыя гэ ты мі людзь мі, па чы тай це 
на пі са ныя імі пуб лі ка цыі. Я га ран тую: больш вы 
не бу дзе це су мня вац ца ў па трэ бе най вы шэй-
шых жур на лісц кіх уз на га род і ў спра вяд лі вас ці 
іх раз мер ка ван ня.

Пы тан ні за да ва ла Але на ЛЯЎ КО ВІЧ.
alena@zviazda.by

�

Ад кры ты фар мат 
па тра буе пра фе сі я на лаў

Ме ды яп рас то раМе ды яп рас то ра  ��

КУР ГАН СЛА ВЫ 
БУ ДЗЕ АСВЯТ ЛЯЦ ЦА КРУГ ЛА СУ ТАЧ НА

На ме ма ры яль ным комп лек се сён ня за пра цуе со неч ная 
фо та элект рыч ная стан цыя. Уста ноў ка да зво ліць асвят-
ляць кур ган увесь дзень.

« С т а н  ц ы я 
ста не свое асаб-
лі вым па да рун-
кам ве тэ ра нам 
ад Фе дэ ра цыі 
праф са юзаў Бе-
ла ру сі да 71-й 
га да ві ны Пе ра-
мо гі ў Вя лі кай 
Ай чын най вай-
не. Пад свет ка 
пры дасць кур га-
ну су час ны і ве ліч ны вы гляд», — ад зна чы лі ў ФПБ.

Сён ня ж на цэнт раль най пля цоў цы ме ма ры я ла Фе дэ ра цыя 
праф са юзаў, Мі ніс тэр ства аду ка цыі, Бе ла рус кае гра мад скае 
аб' яд нан не ве тэ ра наў, БРСМ і пі я нер ская ар га ні за цыя пад пі шуць 
Па гад нен не аб на ме рах су пра цоў ніц тва ў сфе ры гра ма дзян-
ска-па тры я тыч на га і ду хоў на-ма раль на га вы ха ван ня дзя цей і 
мо ла дзі. Ад кры ец ца так са ма ін тэр ак тыў ны «Му зей-бус». 

ВЕ ТЭ РА НАМ — ПА ША НА І ПА ДЗЯ КА
Най больш за па тра ба ва ным ся род па жы лых лю дзей 
за ста ец ца аб слу гоў ван не на да му. У пер шым квар та-
ле гэ та га го да «пад кры лом» са цы яль ных ра бот ні каў 
бы лі 2 ты ся чы 133 ве тэ ра ны. 46 ве тэ ра наў атрым лі ва лі 
па слу гі ся дзел кі.

Тым, хто мае па трэ бу ў па ста ян ным ста рон нім до гля дзе, 
пра па ну юць па ся ліц ца ў ста цы я нар ных уста но вах. На сён ня ў 
да мах-ін тэр на тах пра жы вае 125 ве тэ ра наў і 126 гра ма дзян, 
якія па цяр пе лі ад на ступ стваў вай ны. На мес нік мі ніст ра пра-
цы і са цы яль най аба ро ны Аляк сандр Румак ад зна чыў, што 
чэр гаў у да мы-ін тэр на ты агуль на га ты пу ця пер ня ма. Для за ся-
лен ня да стат ко ва са браць толь кі не аб ход ныя да ку мен ты.

Уся го ў рэс пуб лі цы пра жы вае 13,7 ты ся чы ве тэ ра наў, з 
іх 9 ты сяч — ін ва лі ды і ўдзель ні кі вай ны. Са ма му ма ла до му 
ўдзель ні ку Вя лі кай Ай чын най — 91 год. У жы вых за ста лі ся два 
Ге роі Са вец ка га Са ю за. Коль касць гра ма дзян, што па цяр пе лі 
ад на ступ стваў вай ны, — 23,8 ты ся чы ча ла век.

Аляк сандр РУ МАК таксама сказаў, што ся рэд няя пен сія 
ін ва лі да вай ны пе ра вы шае 5 міль ё наў. 

Ве тэ ра нам вай ны ўста ноў ле ны над баў кі ў па ме ры ад 50 да 
500 пра цэн таў мі ні маль най пен сіі па ўзрос це. Мак сі маль ная 
да пла та — 2 міль ё ны 124 ты ся чы. Апроч гэ та га, па жы лыя 
лю дзі атрым лі ва юць і ўзрос та выя бо ну сы. Для тых, хто да сяг-
нуў 80 га доў, гэ та па вы шэн не ў па ме ры мі ні маль най пен сіі — 
амаль 425 ты сяч руб лёў. Так са ма гра ма дзя нам, ста рэй шым 
за 80 га доў, на ле жыць над баў ка на до гляд (яе су ма ця пер 
скла дае 212 ты сяч).

— Ле тась, ка лі ад зна чаў ся юбі лей Пе ра мо гі, дзяр жа вай 
бы лі зроб ле ны іс тот ныя вы пла ты ве тэ ра нам. Та ды ад на ра зо-
вую ма тэ ры яль ную да па мо гу атры ма лі 44,3 ты ся чы ча ла век. 
Агуль ная су ма скла ла 205,5 міль яр да руб лёў. У гэ тым го дзе 
та кія вы пла ты не пра ду гледж ва юц ца, — ад зна чыў Аляк сандр 
Ру мак. — Але ве тэ ра ны атрым лі ва юць ма тэ ры яль ную да па-
мо гу з ін шых кры ніц. На прык лад, са срод каў Фон ду са цы яль-
най аба ро ны. Так са ма, згод на з сё лет нім ука зам Прэ зі дэн та 
№78, аб лас ныя і ра ён ныя Са ве ты дэ пу та таў ма юць пра ва 
ака заць са цы яль ную пад трым ку за кошт мяс цо вых бюд жэ-
таў. І кож ны рэ гі ён з улі кам сва іх маг чы мас цяў та кія вы пла ты 
пра во дзіць.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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ЗА ПАД ПІС КУ — ШАРЖ!
Эк скур сія ў мі ну лае га зе ты «Звяз да», 
кан цэрт спя вач кі ін дый скіх пе сень і 
шарж ад вя до ма га мас та ка — у прэ-
зен та цый най пра гра ме нашага Вы-
да вец ка га до ма на вы стаў цы «СМІ ў 
Бе ла ру сі — 2016».

На фо ру ме бе ла рус кіх СМІ, што прой дзе 
ў вы ста вач ным цэнт ры «Бел Экс па» (пр-т Пе-
ра мож цаў, 14) з 11 па 14 мая, са мы «ка лю-
чы» ча со піс Вы да вец ка га до ма «Во жык» 
пра па нуе на вед валь ні кам не звы чай ную 
ак цыю. Кож ны, хто пад пі шац ца на гэ ты гу-
ма рыс тыч ны ча со піс, атры мае ары гі наль ны 
шарж-парт рэт ад вя до ма га мас та ка Аляк-
санд ра Кар ша ке ві ча. Афор міць пад піс ку і 
атры маць шарж мож на з 11 па 13 мая з 
13 да 14 га дзін. Так са ма «Во жык» пра па нуе 
сва ім пры хіль ні кам па зна ё міц ца з іншымі 
вя до мы мі мас та ка мі — Мі ка ла ем Гір ге лем і 
Сяр ге ем Вол ка вым.

З 11 па 14 мая на стэн дзе Вы да вец ка-
га до ма бу дуць пра хо дзіць аў то граф-се сіі 
на шых аў та раў, муль ты ме дыяпрэ зен та цыі 
пе ры я дыч ных вы дан няў — га зет «Звяз-
да» і «Лі та ра ту ра і мас тац тва», ча со пі саў 
«По лы мя», «Бя роз ка», «Нё ман», «Во жык», 
«Але ся», «Род ная пры ро да». Хо ча це па зна-
ё міц ца з лю бі мым жур на ліс там, атры маць 
аў то граф, зра біць сэл фі? За віт вай це да 
нашага стэнда. Так са ма бу дзе зла джа ная 
экс па зі цыя га зе ты «Звяз да» з сім ва ліч най 
наз вай «І сло ва ка ва ла пе ра мо гу».

А са праўд ным па да рун кам ад жа но ча-
га ча со пі са «Але ся» ста не кан цэрт адзі най 
у кра і не спя вач кі, якая вы кон вае ін дый скія 
пес ні, Свят ла ны Агар вал. Ён прой дзе на 
га лоў най сцэ не вы ста вач на га комп лек су. 
Са чы це за пра гра май і не пра пус ці це! Так-
са ма чы та чоў «Але сі» ча ка юць прэ зен та цыя 
ча со пі са і вік та ры на з пры за мі.

За пра ша ем на су стрэ чу сва іх ста лых і 
но вых чы та чоў!

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА. vesіaluha@zvіazda.by
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АД ВАЖ НЫ ТАН КІСТ
У Мін ску ўша на ва лі па мяць Ге роя Са вец ка га Са ю за

Ка ля ме ма ры яль най дош кі Ге рою Са вец ка га Са ю за На-
джаф гу лу РА ФІ Е ВУ ў Мін ску, ад рэ стаў ра ва най з на го ды 
71-й га да ві ны Вя лі кай Пе ра мо гі, ад быў ся мі тынг-рэ кві ем. 
Па соль ства Азер бай джа на, азер бай джан ская ды яс па ра 
ўша на ва лі па мяць свай го зем ля ка. Вы ка за лі да ні ну па ва гі 
ге рою і ве тэ ра ны, прос та ўдзяч ныя мін ча не.

На пя рэ дад ні вай ны Ра фі еў скон чыў Ле нін град скую вы шэй шую 
бра ня тан ка вую шко лу. У свой пер шы бой з гіт ле раў ца мі ўсту піў ужо 
26 чэр ве ня 1941 го да ва Укра і не. Ба я вое май стэр ства тан кіс та пра-
яві ла ся пад Жы то мі рам і Хар ка вам. Толь кі ў ад ным баі пад Пал та-
вай вай скоў цы Ра фі е ва вы ве лі са строю два цяж кія ня мец кія тан кі 
і шэсць гар мат, зні шчы лі больш як 50 гіт ле раў скіх сал дат. Пад час 
біт вы ў ра ё не Мац ве е ва Кур га на Ра фі еў быў па ра не ны трэ ці раз. І 
зноў за стаў ся на по лі бою. Экі паж азер бай джан ца зні шчыў ва ро жы 
танк, дзве цяж кія гар ма ты, мі на мёт і 35 гіт ле раў цаў. За муж насць і 
ад ва гу тан кіст быў уз на га ро джа ны ор дэ нам Чыр во най Зор кі.

Асаб лі ва вы зна чыў ся Ра фі еў у ба ях за вы зва лен не Бе ла ру сі. 
Пад ка ман да ван нем ка ман дзі ра тан ка ва га ўзво да тан кіс ты ава ло-
да лі пе ра пра вай це раз ра ку Пціч, што пад Баб руй скам, на ша шы 
Баб руйск — Глуск не да лі ады сці пра ціў ні ку. Пра сле ду ю чы во ра га, 
яго сал да ты ўвар ва лі ся ў на се ле ны пункт Ле ні на, што ў Го рац кім 
ра ё не Ма гі лёў скай воб лас ці. А 8 лі пе ня 1944 го да тан кіс ты Ра фі е ва 
пер шы мі ўвай шлі ў Ба ра на ві чы. 26 ве рас ня 1944 го да за ўзор нае 
вы ка нан не за дан няў ка ман да ван ня і пра яў ле ную муж насць і ге ра-
ізм у ба ях з ня мец ка-фа шысц кі мі за хоп ні ка мі ма лод ша му лей тэ-
нан ту Ра фі е ву пры сво і лі зван не Ге роя Са вец ка га Са ю за.

І пас ля вай ны ад важ ны тан кіст не здра дзіў афі цэр скім па го-
нам. Жыў і пра ца ваў у Ба ку. Там у 1970 го дзе і пай шоў з жыц ця. 
Яго імя но сіць ву лі ца не толь кі ў Мін ску, а і на ра дзі ме ге роя. У 
1969 го дзе Ра фі еў стаў га на ро вым гра ма дзя ні нам Глус ка — ка ля 
яко га ад важ на зма гаў ся.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by
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